

# 躬耕教坛 强国有我

## 哈尔滨市继红小学致敬第四十个教师节

百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。2024年9月10日是我国第40个教师节,在哈尔滨市继红小学有这么一群人,即使是日复一日立于没有鲜花的舞台,抑或是年复一年重复没有掌声的独白,他们依旧持“三寸粉笔”,携“一颗丹心”,用一盏灯点亮千万盏灯。以匠为师,守时光之美;以德为耕,拾桃李芬芳。

### 以明亮之光 照未来之路



董晓辉老师,黑龙江省教学名师,黑龙江省高层次人才,市教育家型教师,市语文学科带头人。从教27年,带过五个毕业班,除了对于儿童的热爱,心里对于语文教学的热爱也从未改变。她执教二百余节公开课,有上万字的教学随笔,几十个实践经验的累积成的专题讲座……2018年她用顽强的意志战胜甲状腺瘤手术,重回工作岗位,换了一个角度贡献力量——带领和帮助青年教师的专业成长。一个月听老师的课达到七十多节,带领工作室的老师在学校、区、市、省做示范教学、团队备课引领,以自身的专业占位引领团队教师的迅速成长。

### 以爱育人 润心成长



高静娴老师,市“四有”好老师,市最美班主任,市“教育家”光荣称号。二十多年的班主任工作经历全力培养学生的自主学习能力和创新思维,实现“事事有人干,人人有事干”。她把快乐与关爱带给孩子们,那是为人师者的幸福与充实。面向未来,不忘初心,她会努力让每一个学生自信快乐的生命样态成为她教师生涯中“最珍贵的荣誉证书”!

### 潜心育人,不负“师”光



潘红建老师,作为冰城骨干教师、学校教学主任,统筹做好学年整体工作,强化管理,促进教学质量与学生发展,带领团队教师紧密协作,砥砺前行。她创造性开展教育教学、教改科研工作,提高团队教师学习意识、教研意识。指导青年教师在各类大赛取得佳绩,助推每一位教师专业发展。她是老师眼中温暖的大姐姐,对每一位同事亦师亦友、耐心细致。她执着地用自己的微光照亮前行之路,影响更多的人一起发光发热。

### 天道酬勤 锐意进取



吴治新老师,曾被评为“大国良师”的称号,市级数学卓越教师、骨干教师,班主任工作二十年。她尽心竭力,作为年级长,与伙伴一起成长,日耕夜耘,把满腔的爱全部献给了教育事业,用积累多年的感悟和智慧,为教师们点亮成长路上的明灯。她的教育理念“以情启智,用爱育人”、“严谨治学,循循善诱”、“科研引领,教研并进”,曾选为黑龙江省“声动冰城为爱朗读”形象大使。

### 仰望星空 脚踏实地



王庆娟老师,五学年教研组长。十九年间,她在教学领域精益求精,在国家、省、市、区各级赛事中屡获佳绩,成为冰城骨干教师、市小语卓越教研团队成员、区小语名师团队核心成员。“读万卷书,行万里路,有一个好身体,写一手好字,做一个好人!”这是王老师对孩子们的五年规划,使他们在各种活动中磨练意志,在实践中提升能力,一步步向着新的目标迈进。

### 心中的“大先生”



居莹老师,二学年组长,打开孩子的书本,一张张一页页批示留下了她默默付出的痕迹,一行行一段段笔记展现了她夜衣汗食的努力,她把心血倾注给满园桃李,她将才识传递给每一位学生。“一个都不能少”是她的座右铭,源自于对所有学生的期许,她说“只要你们愿意,我会用尽全力让每位同学学到本领”。她循循善诱,是助学生为学的“大先生”,她恪尽职守,是助学生为事的“大先生”,她默默奉献,是助学生为人的“大先生”。

### 匠心筑梦 润物无声



任潇潇老师,冰城骨干教师,哈尔滨市“四有”好老师。近二十年来,以其扎实的专业素养和无私的奉献精神,赢得了学生和家长的喜爱与尊敬。注重培养学生的创新思维和实践能力,她细致入微地关注着每一个学生的成长,帮助他们克服学习和生活上的困难。用爱与智慧,筑起了学生的梦想,书写着教育者的动人篇章。

### 以爱心 以智启慧



高诗慧老师,音乐组长,2015年毕业于东北师范大学硕士研究生,工作七年来在合唱团的教学与指导下,通过“循环呼吸音区训练法”使学生在排练的过程中增强演唱稳定性,并拓宽演唱的音域。在活动中,高效完成各项活动的组织和编排。她积极投身于教学及活动的筹备和指导中,不仅亲自示范教学,更以她的耐心与热情,给予组员们全方位的指导与支持。她指导的校合唱团在省、市、区屡获佳绩。

### 点滴浸润 “宿”力成长



宿晶老师,工作27年的她有着20余年的班主任工作经验,所带班级班风学风优良;市级语文学科骨干,任教学科成绩优秀。2017年开始,她承担了学校人事工作,面对崭新的工作,她沉下心来学,静下心来思,稳下心来干,无论是各种工资业务审批、五险保险业务的申报,还是调入调出人员的各项流程,她都能做到迅速办、零差错、为学校的运行做好后勤保障,依然承担学校的地方课程,精心准备的每节课都是孩子们快乐时光,为学生的成长助力。“蓄”力进取,“精”彩飞扬!

### 逐梦赛道 润泽童年



吴明学老师,校田径队主教练,带领校田径队已连续四年获得南岗区中小学运动会,小学甲组冠军。从教二十多年来一直以热情、积极、好学、敬业践行在自己的教学路上;用爱心、责任、担当、奉献温暖着工作中的每个人;把健康、快乐、自信、成长传递给每个孩子;赛场上他以自身的优秀,潜心打磨“三步体能转换训练法”,向学生传递着“改变是一种勇气,自信是一种美丽,合作是一种智慧,欣赏是一种能力”的体育精神!

### 勤思笃行 潜心育人



高冲冲老师,在十年的教育教学工作中,她深知,儿童从小养成良好的行为习惯和学习习惯,将终身受益。将“诚实做人,踏实做事,善思乐学,自信自律”作为班训,引导孩子们以班训为目标,不断追求,不断进步。她注重养成习惯的培养,不断探索行之有效的对学生训练进行有效训练,在她的教育下,孩子们都能自觉遵守纪律,逐渐培养起极强的自律意识。

# 德才兼备精业笃行 弦歌不辍再续华章

## ——记哈尔滨市松北前进小学校优秀教师团队

哈尔滨市松北前进小学校始建于1931年,九十三年栉风沐雨,前进人始终保持进步步伐,坚守教育初心,培养了一代又一代的优秀人才。学校秉承“教育即生长”的办学思想,以追求“五育融合 全面发展,培养有责任心的中国人”为办学目标,发扬“永远向前进”的前进精神,不断书写前进教育的辉煌篇章。

### 在平凡中绽放 在执守中成长

哈尔滨市松北前进小学校 闻秀丽

凭借其扎实的教育实践、丰富的教学经验和卓越的教研能力,闻秀丽老师构建了自己独特且系统的教育理念。她不断地提升自己的思想深度、理论水平、人文关怀和人格修养,不断向着成为“教育家型教师”的梦想努力前行。



#### 一、德融于心 爱践于行

人民教育家陶行知提出:“教师一言、一行、一举、一动都要修养到不愧为人师表的地步”。踏入闻老师的教室,首先映入眼帘的是一个井然有序的空间,桌椅排列得整整齐齐,学生们脸上洋溢着青春的活力。黑板报的荣誉墙特别引人注目,上面记录了她与学生们共同奋斗的点点滴滴……作为班主任,闻老师每天都乐于与学生们共度时光,无论是共同学习、游戏还是参与各种活动。一分耕耘,一分收获。闻秀丽老师曾被评为“黑龙江省师德先进个人”“哈尔滨市最美班主任”“哈尔滨市四有好老师”等称号。在2024年全省基础教育教师能力素养提升计划班主现场竞赛中荣获特等奖。

#### 二、越己而行 独匠匠心

先进的理念是教师专业发展的引擎。闻老师乘着新一轮教学改革的春风,不断在教育领域进行创新和探索。自2022版新课程标准发布以来,闻老师迅速投入研究,充分利用前进小学引进的果之平台,带领团队教师积极开展集体备课和个人备课活动。为了进一步提升教学效果,闻老师又积极投身于分层作业的改革研究工作,一本本分层作业的编写,是她前行每一步的印证。她不仅在教学方面深耕,在科研领域也积极探索。在新区课题研究展示交流活动,带领团队教师汇报了省规划课题的研究成果,结合序列化设计理念及具体案例详细阐释观察方法及成果。作为三年学的学年组长,她更是学年团队的领头羊。曾多次带领全组教师参加市、区级教研联盟活动,并受到好评。团队教师在她的组织下,在学校绩效考核中连续多年获得“优秀团队”称号。每一次的探索都是成长,在此过程中,闻老师也不断收获着。曾获得省级精品课二等奖、首届京师数学教师教学技能大赛小学组全国一等奖、省基础教育教师能力素质提升计划现场竞赛类特等奖等诸多荣誉。



#### 三、师者匠心 止于至善

教书和育人应该是统一的,整体,教育家型教师应有更宏大的教育观念,坚信爱与自由是教育的真谛。闻老师将自己与学生之间的故事编织成了一系列教育随笔,多篇教育案例在省城和市级评选中荣获优秀科研成果奖。在2023年,闻老师参与了中小学德育学堂《我是追梦人》系列丛书的编写工作,该系列丛书现已在学习强国平台上提供点播学习服务。教育家精神如茫茫大海上熠熠闪烁的灯,似漫漫长夜中璀璨夺目的星。在前进小学办学理念“让每个师生在自我超越中成为最好的自己”的影响下,闻秀丽老师始终以自我超越为思想指南,她愈发坚信,要成为一位真正的教育者,一定要有不断向前的精神。虽然她距离成为一名真正的教育家还有很长的路要走,但目前她每一步都走得坚实而充满幸福。“尊重、唤醒、对话、引领”的教风必将久久存于她的内心,她的青春,也必将在新区教育这片肥沃的土地上绽放光彩!



2018年8月,韩雪同志在市教育的推荐下,带着支援新区教育的使命,成为第一批政府驰援新区教育的引进人才,任哈尔滨市松北前进小学校校长。六年间,她用敢担当的精神,让一所松北“老牌学校”成功转型为新区首批“新品牌学校”;她用勇创新的思维,让新区教育“白皮书”化身新区教育综合改革改革的“新实绩”;她用善作为的努力,让学校教育发展“规划清单”优化为学校创新发展的“改革项目”。韩雪的努力不仅让自己成为全省校长能力竞赛特等奖的教育家型校长,也让学校成为荣获全国足球特色学校、省师德先进集体、省健康学校、省文明校园标兵等几十项殊荣的老百姓家门口的“新品牌学校”。



作为一名班主任,刘显坤老师始终追求心灵与学生的童心贴近在一起,珍视陪伴学生成长的每一刻。她曾被授予“黑龙江省优秀少先队辅导员”“黑龙江省师德先进个人”“哈尔滨市‘四有’好老师”、哈尔滨市“最美班主任”、哈尔滨市松北区“教育十佳”教师等光荣称号。2023年,刘老师所教中队荣获“全国红领巾中队”,这带给整个班集体无限鼓舞。刘老师的带班育人方略在2022年班主任基本功大赛中荣获黑龙江省材料类特等奖,哈尔滨市现场类竞赛一等奖。同时在2023年班主任育人能力中获得全国优秀案例。



曾汝浩:教龄4年,音乐学科。在全省基础教育教师能力素养提升计划音乐学科现场竞赛中荣获一等奖。  
刘蕊:教龄15年,语文学科。冰城骨干、区优秀中队辅导员。多次在“创优胜”竞赛中获得一等奖。  
王延彬:教龄22年,英语学科。在全省基础教育教师能力素养提升计划省级竞赛中荣获“材料评审特等奖”。  
崔璐:教龄17年,信息科技学科。荣获两届“全国中小学教师信息技术创新与实践活动”课堂教学优质教学成果奖。  
齐宝佳:教龄15年,数学学科。曾荣获哈尔滨市“四有”好老师、松北区“教学十佳”教师称号。  
王立新:教龄18年,数学学科教师,2021年荣获区级四有好老师。  
周庆菊:教龄19年,数学学科。在全省基础教育教师能力素质提升计划省级竞赛,荣获“材料评审一等奖”。



韩璐:教龄17年,信息科技学科,荣获两届“全国小学信息技术与学科融合”优质课大赛一等奖。  
邵淑玲:教龄28年,班主任教师,多次在松北区“创优杯”赛中获一等奖。  
许晓慧:教龄22年,班主任教师。多次在哈市“烛光杯”、松北区“创优杯”竞赛中获奖。  
张静:教龄27年,研培副校长。曾荣获黑龙江省精英杯语文大赛一等奖。  
金丽影:教龄29年,德育副校长。曾荣获哈尔滨市模范教师称号。  
靳迪:教龄20年,班主任教师。多次参加国家、省、市、区级公开课展示活动,并取得优异成绩。  
李绍兴:教龄4年,体育学科。2023年黑龙江省“基础教育精品课”遴选活动中荣获二等奖。